

第二届联合国人居大会召开

关注可持续的城市未来

新华社内罗毕6月5日电(记者李卓群)第二届联合国人居大会5日在肯尼亚首都内罗毕开幕,大会将重点关注普及可负担住房、城市气候行动、城市危机应对、可持续发展目标本地化与多层次治理、财政与繁荣等议题。

本届大会主题为“通过包容和有效的多边主义实现可持续的城市未来:在全球危机时代实现可持续发展目标”。大会将审议联合国人类住区规划署(人居署)的活动,审查《新城市议程》和《2030年可持续发展议程》的执行进展,审议世界城市论坛的报告,展开会议特别主题对话,并讨论人居署新一期战略计划。

联合国人居署执行主任迈穆娜·穆赫德·谢里夫在开幕式上说,当今世界正面临多重危机,气候变化、环境污染和生物多样性丧失进一步加剧国家与地区间的不平等,全球约有30亿人面临住房短缺问题。联合国人居署为此已将适足住房、气候适应、可持续发展目标本地化、更好的城市危机管理列为工作优先事项。

联合国秘书长古特雷斯在视频致辞中说,2030年实现联合国可持续发展目标的进程已经过半,但全球仍然危机四伏,不平等正在加剧,全球气温上升带来灾难性影响,新冠疫情阻碍减贫进程等。要改变这一切,城市将是关键的战场,同时需要恢复活力和更具包容性的多边主义帮助城市发挥作用。

当天下午,中国住房和城乡建设部副部长倪虹在大会全体会议上发言说,应对全球性危机挑战,建设更健康、更安全、更宜居的城市是世界各国的共同责任。中国将一如既往支持联合国人居署工作,同人居署一道推进全球发展倡议和新城市议程的落实,为实现可持续的城市未来而不懈努力。

本届大会将于9日闭幕。联合国人居大会每四年召开一届,首届大会于2019年5月27日在内罗毕召开。



这是6月5日在肯尼亚首都内罗毕拍摄的第二届联合国人居大会开幕式会场。新华社记者 韩旭 摄

日本东电在福岛核污染水排海隧道完成海水灌注

新华社东京6月6日电 日本福岛第一核电站运营方东京电力公司6日说,向用于排放核污染水的海底隧道灌注海水的作业已于当天早晨结束,相关的全部工程预计在6月底前完成。

这条为福岛第一核电站核污染水排海而修建的海底隧道长约1公里,2022年8月正式开始施工,今年4月下旬完成挖掘工作。

据日本广播协会电视台、福岛广播公司电视台等媒体6日报道,在清理和撤掉隧道内的设备和材料后,东京电力公司从5日下午开始向海底隧道内灌注海水,当地时间6日5时左右完成约6000吨海水的灌注作业。

报道说,海底隧道的排放机制是,将陆上流入的经稀释后的核污染水,通过灌满海水的隧道输送到海上的排水口。东京电力公司表示,还有一些与排放相关的设施尚未完工,例如用于排放前暂时储水的水槽等,计划6月底前完成全部工程。

日本政府2021年4月13日正式决定,将福岛第一核电站上百万吨核污染水过滤并稀释后排入大海。尽管日本渔业团体、部分地方官员等强烈反对这一处理方案,中国、韩国等邻国也强烈反对和质疑,日本政府依然无视反对声音。2023年1月,日本政府将福岛核污染水的排放时间定为“今年春夏之际”。

纽约警方被指对有色人种滥用“截停搜身”

新华社北京6月6日电 美国纽约市警察局监察员5日说,纽约警方一项打击枪支暴力行动涉嫌滥用“截停搜身”手段,有损非洲裔、拉丁裔等有色人种群体权益。

联邦监察员迈兰·德内斯坦说,纽约市长埃里克·亚当斯2022年3月宣布在纽约市警察局启动旨在打击枪支暴力的“社区安全小队”后,她开始关注警方相关执法情况,“不幸的是,结果令人失望”。

德内斯坦指认“社区安全小队”一年多来在没有合理理由的情况下对“太多”人使用了“截停搜身”手段,涉嫌“违规执法”。

据她统计,“社区安全小队”在其中一个辖区实施的所有截停中,只有41%合规;合规搜身和搜查所占比例则分别为32%和26%。

“社区安全小队”在纽约暴力犯罪案发生率较高的34个区域行动。德内斯坦说,这些区域多为有色人种聚居区,而遭截停的人中,97%为非洲裔或拉丁裔。

对于德内斯坦的说法,市长亚当斯的发言人法比安·利维回应,“社区安全小队”人员受到较严格训练和监督,以确保同时维护纽约市民的安全和权利。

不过,据美联社报道,所谓“社区安全小

队”其实是纽约市警察局原先组建的“打击犯罪小组”的“替代”。

“打击犯罪小组”因在执法过程中过度使用武力而长期受批评,曾因2014年抓捕非洲裔男子埃里克·加纳时锁喉致其死亡,催生纽约州立法禁止警察使用锁喉手段。2020年,非洲裔男子乔治·弗洛伊德在明尼苏达州遭警察跪压致死,全美爆发反对种族主义和警察暴力执法的抗议浪潮,“打击犯罪小组”遂于2021年被解散。

就纽约市警察局频繁使用“截停搜身”手段,一名联邦地区法院法官早在2013年就裁定警方侵犯非洲裔和拉丁裔纽约市民的权利,是一种“间接的种族定性”。那次裁决以后,原本支持警方使用这种手段的纽约前市长迈克尔·布隆伯格为此向公众道歉。

参与那次诉讼的律师萨马赫·西赛说,“社区安全小队”应像“打击犯罪小组”一样被解散。

“要创造纽约市民所渴望的安全社会,把‘打击犯罪小组’重新包装成‘社区安全小队’不是真正的解决方案,”西赛说,“这些部门几乎专门针对非洲裔和拉丁裔社区,在那里进行非法截停,以及数十年来纽约人致力反对的‘种族定性’。”(郜婕)

债务上限法案难消美国经济风险

新华社记者徐超 熊茂伶

美国总统拜登日前炒作两党就债务上限达成共识是“美国经济的巨大胜利”,但越来越多媒体和观察人士认为,美国国会通过的债务上限法案正通过“松绑举债”抽干市场流动性,通过“约束开支”减少刺激力度,加剧市场对美国财政、货币端口“双收缩”的担忧。

美国经济风险不仅没有消除,部分领域风险甚至进一步增加。

一方面,法案将暂缓债务上限生效至2025年初。一些市场分析人士预期,近期“腰包干瘪”的美国财政部可能因此大肆举债,给市场带来一场国债发售“海啸”,在流动性本已紧张的市场上产生巨大虹吸效应。

美国财政部数据显示,截至本月1日,财政部库存现金盈余已跌破230亿美元的危险低位。不受债务上限约束后,财政部预计到本月底将把现金库存充实至5500亿美元。市场人士甚至预计,未来数月美国财政部举债规模可能超过1万亿美元。

摩根大通分析师尼古劳斯·帕尼格佐格卢认为,美国财政部发债带来的流动性冲击可能“只有在像雷曼危机这样的严重崩溃中才会看到”。美国银行分析师估计,其产生的经济影响与加息25个基点相当。

彭博社认为,美联储持续激进加息以来,美国多家银行“爆雷”关闭,金融体系压力骤增。财政部充实现金流的举措将从市场抽走大量流动性,其负面效应可能超过先前历次债务上限风波的市场后遗症。

另一方面,法案对美国2024财年和2025财年联邦开支进行限制。市场人士认为,美国经济最近几个季度受诸多不利因素拖累,主要依靠联邦支出才勉强实现增长,而债务上限法案对支出的限制可能抑制这一支撑因素。

摩根大通经济学家迈克尔·费罗利认为,在经济衰退预期之下,财政政策对增长的支持作用往往更高,法案导致财政支出减少,可能会对美国经济和就业产生更大影响。

“两种政策都在后撤并相互放大(市场冲击)。”毕马威会计师事务所首席经济学家戴安娜·斯旺克说。

除短期内增加金融风险、削弱增长动能外,就长期而言,债务上限法案无法实质性改变美国经济在债务问题上面临的长期制度之弊。

从时间上说,两党同意限制2024财年和2025财年的支出,换取债务上限问题至2025年年初的解决方案,时间节点正好设在下届总统上任和部分国会议员履新之时,相当于将“旧账”推给“新官”。

从内容上说,与美国债务相关的两个关键财政问题——福利支出和税收收入,均未在法案中有重要体现。民主党人担心推动增税将对大选带来负面影响,而共和党人担心迫使民主党缩减福利后遭到政治反噬,双方最终相互妥协。

《经济学人》评论认为,此次通过的债务上限法案虽然被称为“财政责任法案”,却没有实质性触及美国财政“不负责任”的病根。在债务上限2025年年初重新生效之际,下一场围绕债务上限的竞争大戏几乎肯定会上演。

《华尔街日报》感慨道,政治极化并非美国独有,但美国是唯一一个各种政治力量拿债务问题做如此多政治文章的国家。

新华社北京6月6日电